

МЕНТАЛИТЕТ НАСЕЛЕНИЯ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Рассматриваются малоизученные вопросы повседневной жизни и формирования черт менталитета советских граждан в годы Великой Отечественной войны.

Ожесточенная и невиданная доселе по своему размаху Вторая мировая война оказала сильное воздействие на все сферы общественной жизни СССР, в числе прочих затронув политику, экономику, социальную действительность и повседневную жизнь советских граждан. Ожесточенная и невиданная доселе по своему размаху Вторая мировая война оказала сильное воздействие на все сферы общественной жизни СССР, в числе прочих затронув политику, экономику, социальную действительность и повседневную жизнь советских граждан. Формирование в массовом сознании понятия "коллективное настроение" породило массовый героизм в Великой Отечественной войне, пробудив в советском обществе волю к победе и зарядив его членов энергией энтузиазма. [1] Обратной стороной военных действий стало переосмысление взаимоотношений власти и общества, свободы и справедливости, гражданского долга как неотъемлемых составляющих ментальной трансформации. Государственная политика того времени продуцировала новые фундаментальные символы: "нерушимое единство" общества, сакральные черты и полководческие таланты вождей, отсутствие протестных настроений, безусловное единение народа и партии и т.д. [2] На протяжении всей Великой Отечественной войны менталитет отличался сложностью и многозначностью. Необходимость выживать, ежедневно бороться за существование и принимать решения, от которых зависит жизнь не только одного человека, а целых семей и близких существенным образом повлияла на рациональную оценку явлений действительности. Из докладов и писем во власть можно сделать вывод, что путем политической пропаганды не представлялось возможным пресечь независимые народ-

ные мнения, которые шли в разрез с официальной государственной линией поведения. Но в то же время оживление чувства гражданственности, осознание того, что от тебя зависит судьба Отечества, индивидуализация человека - все это являлось фундаментальной основой отношения к жизнедеятельности на фронте и в тылу, рождая глубокий патриотизм советского народа. Несмотря на суровость законов военного времени, острые социальные проблемы (прогрессивное увеличение военных расходов в 1940-43 гг. почти в 4 раза, падение национального дохода СССР на 34% за тот же период, нарушение системы материального обеспечения из-за эвакуации миллионов людей и производственных мощностей, гибель мирного населения, условия страшной разрухи, продовольственные затруднения) порождали преступность и различные формы девиантного поведения. [3] Наиболее привлекательной для недобропорядочных граждан стала сфера нормированного снабжения и распределения. Противозаконная деятельность (особенно воровство продуктов питания) являлась одной из реалий военной повседневности. Таким образом, в годы Великой Отечественной войны проявились разные черты менталитета советских граждан. Но фундаментальным проявлением положительных черт стал патриотизм советского народа.

Список литературы

1. Сенявская Е. С. Психология войны в XX веке: исторический опыт России. -М. : РОССПЭН, 1999. -С. 60.
2. Советская повседневность и массовое сознание, 1939-1945 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Фак. гос. упр. и др. -М. : РОССПЭН, 2003. -С. 20.
3. Зинич М. С. Будни военного лихолетья. 1941 - 1945. -М. : ИРИ РАН, 1994. -Выпуск 1. -С. 14.
4. Зинич М. С. Указ. соч. -С. 45.

*Витушко Лидия Дмитриевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, Vitushko.l.d@mail.ru.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.*